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Styrelsen för Stiftelsen Forska Utan Djurförsök får härmed avge årsredovisning för 
räkenskapsåret 2010. 
 
 

Förvaltningsberättelse 
 
 
Verksamhet 
 
Stiftelsen Forska Utan Djurförsök bildades 1964 av Nordiska Samfundet mot Plågsamma 
Djurförsök (numera Förbundet Djurens Rätt). Forska Utan Djurförsök syfte är att stödja 
forskning med målet att djurförsök, särskilt plågsamma sådana, ska kunna ersättas med 
alternativa metoder. Stiftelsen Forska Utan Djurförsök är registrerad hos Länsstyrelsen 
(tillsynsmyndighet). 
 
Forska Utan Djurförsöks huvudsakliga uppgift är att genom forskningsanslag främja 
utveckling, utvärdering och spridning av sådana alternativa metoder som kan ersätta 
djurförsök, eller minska behovet av djurförsök. 
 
I Forska Utan Djurförsöks uppgift ingår också att främja informationsspridning om 
alternativa metoder, främst till forskare och blivande forskare, men även till politiker, media 
och allmänheten. Djurförsök och alternativ är i allt ökande grad en politisk fråga. Politiska 
beslut, baserade på samhällets prioriteringar, kan öka kraven på djurförsök men även öka 
stödet till alternativen och påskynda införandet av moderna djurfria metoder som 
begränsar djuranvändningen. Genom politiska påtryckningar och i samarbete med andra 
aktörer inom och utanför Sverige arbetar Forska Utan Djurförsök i olika politiska och 
vetenskapliga sammanhang för att lyfta fram frågor som rör alternativ till djurförsök. 
 
Forska Utan Djurförsöks verksamhet finansieras uteslutande genom gåvor och arv från 
allmänheten. Därför är informationsverksamhet och insamlingsåtgärder riktade till 
allmänheten en viktig del i Forska Utan Djurförsöks arbete. 
 
Årets ekonomiska resultat blev ett överskott på 2 216 875 kronor (föregående år 1 110 621 
kronor).  Forsknings-anslagen bokförs direkt via eget kaptial. Under 2010 har 270 000 
kronor betalats ut till forskningsanslag och  
1 104 127 kronor har avsatts att användas för utbetalning av forskningsanslag  under 2011 
(år 2009 avsattes och utbetalades 430 000 kronor i forskningsanslag).   
 
I årets resultat inkluderas en uppskrivning av värdepappersportföljen med 352 281 kronor. 
 
De insamlade medlen, inte minst autogirointäkterna, har ökat varje år tack vare ett 
strategiskt insamlingsarbete. Intäkterna från arv är av naturliga skäl en mer osäker 
inkomstkälla. 
 
Under året har följande arv och större gåvor inkommit:  
 
Arvet efter Gunda Abrahamsson om 1 104 127 kr. 
Legat på 25 000 kr från Ulla Åkerman. 
Donation på 200 000 kr från Anita Ericsson. 
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Gåva från Djurskyddet Westra Wermland om 50 000 kr öronmärkt för Malin Lindstedts 
forskning. 
En gåva på 100 000 kr från Djurens Vänners Riksorganisation i Malmö. 
En gåva på 75 000 kr har inkommit från Greta Lindström Hammarlund efter hennes död. 
 
Forska Utan Djurförsöks styrelseledamot Ulrika Hansson har sänkt 10 000 kr. 
Det har även inkommit en anonym gåva på 25 000 kr. 
 
Vidare har Forska Utan Djurförsök fått ett bidrag på 10 000 pund från The Body Shop 
Foundation. Det är ett anslag avsett att användas till Forska Utan Djurförsöks politiska 
arbete för att få tillstånd en ökning av de statliga anslagen till alternativa metoder och för 
att påskynda användningen av djurfria metoder. 
 

Väsentliga händelser under räkenskapsåret 
 
Under 2009 inkom 43 föransökningar om forskningsanslag. Dessa bedömdes och 11 
projektledare ombads under 2010 att inkomma med en steg 2- ansökan. Tio steg-2 
ansökningar inkom och 4 projekt beviljades anslag om totalt 270 000 kr. Under 2010 
inkom 29 nya föransökningar. Dessa bedömdes och 16 stycken ombads att komma in med 
steg 2-ansökan. Vidare inkom under 2010, 9 ansökningar om fortsättningsanslag. Beslut 
om vilka av steg 2-ansökningar och fortsättningsansökningar som beviljades anslags togs i 
februari 2011. 
 
I september 2010 beslutade EU om ett nytt direktiv om skydd av djur i försök. Forska 
Utan Djurförsök försökte in i det sista att på olika sätt att påverka innehållet i direktivet 
och att informera politiker om såväl positiva som negativa aspekter på den nya 
lagstiftningen. Direktivet ställer högre krav än tidigare på länderna att engagera sig för att se 
till att alternativ till djurförsök utvecklas, valideras och kommer i bruk.  
 
Forska Utan Djurförsök har under valåret 2010 arbetet intensivt med att informera och 
påverka politiker. Vi tog bland annat fram en politisk handlingsplan för hur fler djurförsök 
ska kunna ersättas med djurfria metoder, som presenterat i olika sammanhang för 
representanter för de olika partierna. Det resulterade redan under våren 2010 i en 
interpellationsdebatt i riksdagen, där Helena Leander (mp) ställde frågor till 
jordbruksminister Eskil Erlansson om hans synpunkter på innehållet i handlingsplanen. 
Inför och efter valet har också fler möten skett med flera riksdagsledamöter, särskilt 
ledamöter i riksdagens miljö- och jordbruksutskott, för att förse dem med underlag i sitt 
politiska arbete. Forska Utan Djurförsök presenterade handlingsplanen även för den 
statliga djurskyddslagsutredningen, för att visa på behovet av politiska målsättningar, 
strategier och resurser inom detta område. 
 
Inför valet gjordes också en analys av de olika partiernas engagemang i frågor som rör 
alternativ till djurförsök och partiernas kommentarer kring vår handlingsplan för att ersätta 
djurförsök. Resultatet publicerades på Forska Utan Djurförsöks hemsida och fick stor 
spridning framför allt via e-nyhetsbrev och Facebook. Informationen skickades också ut i 
tryckt form till personer som saknar tillgång till internet. 
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Under hösten fick vi en projektrapport från forskaren Hans-Erik Ljunggren om ett projekt 
där humana leverceller användes i forskning om hepatit C-infektioner, en typ av forskning 
som fortfarande sker på schimpanser i USA. Projektet hade gett mycket goda resultat. I 
USA pågår en strid om 186 äldre schimpanser, som tidigare använts i försök men som idag 
är placerade på en anläggning där de är skyddade från försök. Under vintern fick vi besked 
om att det fanns planer på att redan i början av 2011 flytta dem till ett försökslabb, där de 
bl.a. skulle kunna användas i hepatit C-forskning.  
 
Vi skickade information om professor Ljunggrens lyckade resultat vid användning av en 
cellmodell för hepatit C-forskning till organisationer i USA som arbetar för att dessa 
schimpanser ska pensioneras istället för att återvändas i försök. I december drog vi även 
igång en brevkampanj där allmänheten kan skicka vädjandebrev om dessa schimpanser till 
de ansvariga amerikanska myndigheterna. Redan på nyårsafton fick vi besked att flytten av 
aporna skjutits upp i ca två år, i väntan på att amerikanska vetenskapsrådet ska utreda den 
framtida användningen av schimpanser i försök. Utredningen ska även inkludera 
möjligheten att ersätta försök på schimpanser med andra metoder. Vi är övertygade om att 
rapporten från professor Ljunggren kan bidra till en ökad restriktion när det gäller 
användning av schimpanser i djurförsök även i USA. 
 
Forska Utan Djurförsök har fortsatt sitt engagemang i den svenska plattformen för 3R-
alternativ, SWECOPA, och i det Europeiska samarbetsorganet för nationella plattformar, 
Ecopa. Forska Utan Djurförsöks vice ordförande, Karin Gabrielson Morton, är ordförande 
i SWECOPA och Forska Utan Djurförsöks ordförande Cecilia Clemedson är kassör.  
 
Forska Utan Djurförsöks ordförande och verksamhetschefen samt även andra 
representanter från styrelsen har föreläst och deltagit i debatter om djurförsök och 
alternativ på flera universitet och högskolor, främst på kurser i försöksdjursvetenskap, men 
även i andra sammanhang. 
 
Under 2010 har fem pressmeddelanden skickats ut: 
 
2010-01-28: Hundratusentals djur i grymma tester av Botox 
2010-02-04: Allergitest på ett chip kan snart ersätta dagens djurtester  
2010-03-19: Forskare vid Karolinska får anslag för att ersätta djurförsök 
2010-04-19: Djurförsök debatteras i riksdagen 
2010-09-08: Sämre djurskydd med "skärpt" EU-lag om djurförsök 
 
Forska Utan Djurförsöks digitala nyhetsbrev riktade till allmänheten har under året skickats 
ut vid tolv tillfällen. I december skickades för första gången ett kampanjbrev ut per e-post, 
till en vidare målgrupp. Två e-nyhetsbrev till forskare har skickats ut under året. 
 
Under 2010 gjordes ingen utlysning av medel från Blanche Lindegrens donation. 
 
Under 2010 beslutade Forska Utan Djurförsök att ändra sina stadgar så att styrelsens 
medlemmar väljs genom självsupplering. Förbundet Djurens Rätt och Djurskyddet Sverige 
har rätt att utse en representant samt en suppleant vardera till styrelsen. Länsstyrelsen har 
under året godkänt denna stadgeändring. 
 
Forska Utan Djurförsöks affärsplan (programförklaring) och verksamhetsplan inklusive 
kommunikationsplan har uppdaterats under 2010, men fokuseringen på insamling kvarstår 
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som främsta prioritering för att på sikt kunna öka forskningsanslagen.  
 
Implementeringen av FRII:s kvalitetskod som påbörjades 2007 har fortsatt under 2010. 
Under året lämnades den första kodrapporten in. 
 

Marknadsföring och insamling 
 
I samband med Försöksdjurens dag, den 24 april, hade vi en kampanj tillsammans med The 
Body Shop. De skänkte 10 procent av omsättningen till oss, vilket gav en intäkt på ca  
120 956 kr. 
 
Vårt samarbete med internetgallerian God Handling har fortsatt under 2010. Detta innebär 
att de marknadsför oss till sina anslutna kunder och att vi får en fast summa, alternativt 
procent, på sålda varor. Vi finns även på välgörenhetsportalerna Goda Köp, Bidra nu, 
Traidy, Webstamp och även på www.samlain.se, där man kan starta egna insamlingar.  
 
Samarbetet med butiken Astrid & Aporna i Malmö fortsätter. De sponsrar Forska Utan 
Djurförsök genom att skänka 50 öre per såld kasse till vår verksamhet. De har också hjälpt 
oss med vår marknadsföring genom att exponera våra informationsfoldrar vid kassorna. 
Ett samarbete har inletts med internetbutiken ecodog.se. De bifogar våra foldrar i varje 
försändelse. 
 
Under 2010 har vi varit anslutna till FRII:s kampanj för att få allmänheten att skänka sin 
aktieutdelning. Vi mottog två aktiegåvor på totalt 34 470 kr.  
 
Under året har vi haft annonser i samtliga nummer av Djurskyddets och Djurens Rätts 
medlemstidningar. Vi har också annonserat i Allers, Hemmets Journal, Veteranen och 
Metro Stockholm. Vi har annonserat i Svenska Dagbladets temabilagor På ålderns höst och 
Astma & Allergi samt i GöteborgsPostens temabilaga Våra Sällskapsdjur, samt i Sydsvenska 
Dagbladets temabilagor På ålderns höst och Våra Sällskapsdjur. Annonser i tre nummer av 
Härliga Hund har sponsrats av en givare. 
 
Vi deltog på Husdjursmässan i Kista i januari och annonserade då i deras mässtidning 
Husdjur. 
 
Vi marknadsför oss mycket effektivt via Facebook, där vi har en egen sida. Vår 
facebooksida lanserades i maj 2009 och i december 2010 hade vi ca 6 000 fans.  
 
Liksom tidigare år har vi gjort totalt fyra insamlingsutskick till våra gåvogivare för att 
informera om verksamheten och be om gåvor. Två av dessa innehöll vårt nyhetsblad Med 
Andra Metoder. Dessa utskick följdes av e-insamlingsutskick till de givare som valt digital 
information.  
 
Vi har även gjort värvningsutskick till intressenter och återvärvningsutskick till inaktiva 
givare. 
 
Två forskningsrapporter, inkl en inbjudan till studiebesök hos dr Anna Forsby, har gått ut 
till våra Forskningsfaddrar. Ett seminarium för forskningsfaddrarna hölls i maj på Anna 
Forsbys institution på Stockholms universitet. Förutom Anna Forsby, höll även Roland 
Grafström föredrag om sin forskning. 
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I november anordnade vi en informationskväll för givare och intressenter på temat Smink 
och kosmetikatester. Cecilia Clemedson höll föredrag och kvällen blev mycket uppskattad.  
 
Inför julen sålde vi julkort samt julgåvobevis. Julgåvobevisen gav 50 000 kr i inkomst och 
julkorten 80 000 kr. 
 

Gåvogivare   
  
Vid årets början hade vi 2.900 gåvogivare registrerade i vår databas och i slutet av året 
3.550 gåvogivare. Antalet givare via autogiro var 1.314 (inkl Forskningsfaddrar) vid årets 
början och 1.400 vid årets slut. Totalt gav dessa 115.450 kr kr/mån vid årets början och 
120.030 kr/mån vid årets slut. Vi hade vid årets utgång 285 Forskningsfaddrar (251 vid 
årets början) som skänker minst 150 kr/mån via autogiro. Faddrarna ger tillsammans 
584.010 kr/år. 
 
Vi har under året satsat på att värva nya givare via sms-gåva, både för engångsgåva och 
månadsgåva via sms. Vid årets slut hade vi drygt 300 givare via sms. Dessa bearbetas nu för 
att bli trogna givare på inbetalningskort och autogiro. 
 

Förvaltning  
 
Styrelsen bestod under året av Cecilia Clemedson (ordförande), Karin Gabrielson Morton 
(vice ordförande), Ewa Prenze Isaksson (kassaförvaltare), ledamöterna Leif Bjellin, 
Lillemor Regnert (t.o.m. 2 juni), Ingrid Lindmark (t.o.m. 2 juni), Ulrika Hansson 
(sekreterare t.o.m. 2 juni), Jan-Erik Strömberg (sekreterare f.o.m. 2 juni), Åsa Hagelstedt 
(f.o.m. 2 juni ) och Roger Pettersson (f.o.m. 2 juni till 19 augusti då han avgick pga byte av 
arbetsgivare, samt suppleanterna Ada Kolman, Inge Skog och Anders Peterson. 
 
Inom styrelsen finns kunskap och erfarenhet inom följande områden: djurförsök och 
alternativa metoder, politik, djurrättskunskap, marknadsföring, kommunikation, 
personaladministration och ekonomi. Styrelsen har under året haft sex protokollförda 
styrelsemöten samt fattat ett per capsulam-beslut. 
 
Deltagandet på de sex styrelsemötena har varit enligt följande: 
 
Cecilia Clemedson  6 av 6 
Karin Gabrielson Morton 5 av 6 
Ewa Prenze Isaksson 5 av 6 
Leif Bjellin  2 av 6 
Ulrika Hansson  6 av 6 
Ingrid Lindmark  2 av 3 
Lillemor Regnert  2 av 3 
Inge Skog   6 av 6 
Ada Kolman  4 av 6 
Anders Peterson  1 av 6 
Jan-Erik Strömberg 5 av 6 
Åsa Hagelstedt  3 av 3 
Roger Pettersson  1 av 1 
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Revisorer för verksamhetsåret har varit Jaan Kubja och Ulf Strauss, med suppleanterna 
Camilla Ral-Ingvarsson och Elisabeth Raun, samtliga vid revisionsfirman Ernst & Young. 
Enligt de nya stadagrna som antogs under året kommer Forska Utan Djurförsök att bara ha 
en revisor och en revisorssuppleant f.o.m. 2011. 
 
Attestordning, arbetsordning för styrelsen arbete och policydokument som t.ex. 
placeringspolicy och forskningspolicy ses över en gång per år. Dokumentet arbetsordning 
för styrelsen arbete reglerar bl a den finansiella rapporteringen och utvärderingen av den 
interna kontrollen. I början av 2010 antogs ett dokument som reglerar arbetsfördelningen 
mellan styrelse och verksamhetschefen. 
 
Inom Forska Utan Djurförsök finns en vetenskaplig kommitté, ett personalutskott samt ett 
ekonomi- och investeringsutskott. Utskotten består i första hand av styrelseledamöter, men 
även personer utanför styrelsen kan adjungeras, efter beslut av styrelsen. Till vetenskapliga 
kommittén har under året adjungerats dr Henrik Appelgren.  
 
Ansökningar om forskningsanslag granskas även av externa experter som tillfrågas utifrån 
expertis inom aktuella områden för respektive ansökan. Personer som sitter i Forska Utan 
Djurförsöks styrelse och vetenskapliga kommitté kan söka anslag, men får inte delta eller 
närvara vid några diskussioner eller beslut rörande sina egna ansökningar. Ansökningar från 
dessa personer ska alltid granskas av två externa experter. 
 
Följande arvoden har betalats ut till styrelseledamöter och medlemmar av vetenskapliga 
kommittén under 2010:  
 
Namn   Arvode Orsak till arvode      
Leif Bjellin       800 Behandling av forskningsansökningar, möten VK och  
    styrelsemöten 
Cecilia Clemedson   3 500 Behandling av forskningsansökningar, möte VK  
Ulrika Hansson    6 875 Behandling av forskningsansökningar, möte VK och 
    styrelsemöten, samt sekreterararvode 
Ada Kolman   2 600 Behandling av forskningsansökningar, möten VK och  
    styrelsemöten 
Ewa Prenze Isaksson  1 800 Styrelsemöten  
Inge Skog    2 400 Styrelsemöten 
 
(VK = vetenskapliga kommittén)    
 
Inga styrelsearvoden utgår till anställd personal. 
   
Stiftelsen Forska Utan Djurförsök har sitt kansli på Gamla Huddingevägen 437, 125 42 
Älvsjö. Telefon 08-749 03 40. E-post info@forskautandjurforsok.se. Fax 08-749 13 40.  
 
På kansliet arbetar Cecilia Clemedson 25% (ordförande, sakkunnig), Karin Gabrielson 
Morton (verksamhetschef, vice ordförande, sakkunnig), Ami Sundeman 
(insamlingsansvarig), Mona Lundqvist (administrativt ansvarig) samt Ingrid Lindmark 
(marknadsföring). Lönebidrag har ershållits med ca 60% för Ingrid Lindmark. Cecilia 
Clemedson har erhållit en ersättning på 8 000 kronor per månad (25 % tjänst) och Karin 
Gabrielson Morton har erhållit 27 800 kronor per månad (100 % tjänst). 
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Kansliet har väl fungerade IT-lösningar och tjänsten Telia säker lagring ingår i vårt 
internetabonnemang. I Telia säker lagring kan man lagra både datafiler och mail. Det finns 
också en server där alla gemensamma dokument lagras. Ordföranden, som delvis arbetar 
hemifrån, har likaså väl fungerade IT-säkerhet med automatisk säkerhetskopiering av hela 
hårddisken dagligen.  
 
Stiftelsen Forska Utan Djurförsök har 90-konto (plusgiro 90 70 90-5) och står därmed 
under tillsyn av Svensk Insamlingskontroll (SFI). Forska Utan Djurförsök är medlem i 
Frivilligorganisationernas Insamlingsråd (FRII).  Årsredovisningen är i sin helhet, liksom 
tidigare år, granskad av två auktoriserade revisorer. 
 

Flerårsöversikt 
 2010 2009 2008 2007 2006   
Antal gåvogivare 3 550 3 000 3 182 3 156 3 194 
Bidrag autogiro (kr/månad) 120 030 106 031 93 105 92 443 84 710 
Anslagsutdelning 270 000 430 000 1 565 000 1 500 000 1 260 000 
Gåvor, arv 4 314 729 3 259 686 3 257 043 4 439 805 2 717 337 
Medelantal anställda 4 4 4 4 4 
 

Förslag till behandling av ansamlad förlust 
 
Styrelsen föreslår att den ansamlade förlusten: 
 

balanserad förlust -3 370 275 
årets vinst 2 216 875 
 
 -1 153 400 

behandlas så att 
 

i ny räkning överföres -1 153 400 
 

Stiftelsen Forska Utan Djurförsöks resultat och ställning i övrigt framgår av efterföljande 
resultat- och balansräkning med tilläggsupplysningar. 
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Resultaträkning   
 
  2010-01-01 2009-01-01 
 Not -2010-12-31 -2009-12-31   
       
 
Gåvor och arv   4 314 729 3 259 686  
Övriga intäkter 1 426 509 308 407  
Summa verksamhetens intäkter  4 741 238 3 568 093 
 
Rörelsens kostnader 2,3    
 
Ändamål   -1 713 073 -2 487 875  
Insamling och försäljning   -685 810 -715 684  
Administration   -455 124 -421 463  
Summa verksamhetens kostnader  -2 854 007 -3 625 022 
 
Resultat före finansiella intäkter och    
 kostnader  1 887 231 -56 929 
 
Resultat från finansiella poster     
Resultat från övriga värdepapper och ford-     
 ringar som är anläggningstillgångar 4 -23 432 -432 111  
Övriga ränteintäkter och liknande     
 resultatposter   795 8 640  
Räntekostnader och liknande resultatposter   0 -1 651  
Värdereglering värdepapper   352 281 1 592 672 
  
Resultat efter finansiella poster  2 216 875 1 110 621 
 
Årets resultat  2 216 875 1 110 621 
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Balansräkning  
 Not 2010-12-31 2009-12-31   
Tillgångar    
 
Anläggningstillgångar     
 
Finansiella anläggningstillgångar     
Andra långfristiga värdepappersinnehav 5 3 655 722 3 592 762  
Summa anläggningstillgångar  3 655 722 3 592 762 
 
Omsättningstillgångar     
 
Kortfristiga fordringar     
Kundfordringar  0 1 692  
Övriga fordringar  2 884 307  
Förutbetalda kostnader och upplupna intäkter  9 625 21 257  
   12 509 23 256 
 
Kassa och bank  2 421 461 1 005 399  
     
 
Summa omsättningstillgångar  2 433 970 1 028 655 
 
Summa tillgångar  6 089 692 4 621 417 
 
 
Eget kapital och skulder    
 
Eget kapital 6    
 
Fritt eget kapital     
Donationsfonder  289 047 289 047  
Ändamålsbestämda medel  1 104 127 0  
Grundkapital  5 508 825 5 508 825  
Balanserat resultat  -3 370 275 -3 106 769  
Årets resultat  2 216 875 1 110 621  
   5 748 599 3 801 724 
 
Summa eget kapital  5 748 599 3 801 724 
 
Kortfristiga skulder     
 
Leverantörsskulder  115 210 59 742  
Övriga skulder  88 397 531 263  
Upplupna kostnader och förutbetalda intäkter 7 137 486 228 688  
   341 093 819 693 
 
Summa eget kapital och skulder  6 089 692 4 621 417 
 
 
Ställda säkerheter  Inga Inga 
 
Ansvarsförbindelser  Inga Inga 
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Tilläggsupplysningar 
 
 

Redovisnings- och värderingsprinciper 
 
Årsredovisningen har upprättats enligt årsredovisningslagen och Bokföringsnämndens 
allmänna råd. 
 
Principerna är oförändrade jämfört med föregående år. 
 
Fordringar har upptagits till de belopp varmed de beräknas inflyta. 
 
Övriga tillgångar och skulder har upptagits till anskaffningsvärden där inget annat anges. 
 
Periodisering av inkomster och utgifter har skett enligt god redovisningssed. 
 

Noter 
 
1 Övriga intäkter 
 2010 2009 
 
Lönebidrag 180 785 0 
Utdelning Blanch Lindegrens fond 160 823 226 277 
Försäljning marknadsförings- och informationsmaterial 84 367 78 624 
Övriga intäkter 534 3 507 
 426 509 308 408 
 
I övriga intäkter ingår fr o m i år lönebidraget. Tidigare år har lönebidraget nettoredovisats 
i personalkostnader, vilka har fördelats på ändamål, insamling och administration. 
 
2 Arvode och kostnadsersättning 
 
Med revisionsuppdrag avses granskning av årsredovisningen och bokföringen samt 
styrelsens och verkställande direktörens förvaltning, övriga arbetsuppgifter som det 
ankommer på bolagets revisor att utföra samt rådgivning eller annat biträde som föranleds 
av iakttagelser vid sådan granskning eller genomförandet av sådana övriga arbetsuppgifter. 
Allt annat är andra uppdrag. 
 
 2010 2009 
 
Revisionsuppdrag 37 500 38 750 
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3 Anställda och personalkostnader 
 2010 2009 
Medelantalet anställda 
Kvinnor 4 4 
Män 0 0 
 4 4 
 
Löner, ersättningar och sociala kostnader 
Löner och andra ersättningar till styrelse 14 075 19 800 
Löner och andra ersättningar till övriga anställda 1 246 720 1 394 993 
Pensionskostnader till övriga anställda 66 877 87 834 
Övriga sociala kostnader 406 879 451 612 
 1 734 551 1 954 239 
 
Lönebidrag har erhållits under räkenskapsåret med 180 785  kronor (f å 174 967 kronor),  
vilket redovisas brutto under övriga intäkter fr o m i år. Föregående redovisades bidraget 
direkt mot lönekostnaderna. 
 
 
4 Resultat från övriga värdepapper och fordringar som är anläggningstillgångar 
 
 2010 2009 
 
Utdelning aktier 38 922 86 402 
Resultat fsg aktier -246 255 -752 872 
Resultat fsg optioner 183 901 154 838 
Resultat fsg övriga värdepapper 0 79 521 
 -23 432 -432 111 
 
 
5 Andra långfristiga värdepappersinnehav 
 
 Bokfört värde Marknadsvärde 
2 500 Industrivärlden 243 125 295 000 
4 000 Nordea 302 103 292 600 
1 000 ABB Ltd 146 328 151 600 
4 000 Husqvarna 205 020 224 600 
2 200 Skanska 275 491 293 260 
3 000 Volvo 287 715 355 500 
3 000 SEB 161 806 168 300 
4 000 Teliasonera 221 502 213 200 
3 000 Trelleborg 202 432 213 300 
Marknadsvärde utställda köpoptioner 0 -91 606 
SWOBRI2 121120 111 650 114 000 
SWEOSBO3 141118 152 250 152 550 
SWEOGL17 131127 420 000 444 360 
SWEOHE03 111221 500 000 484 000 
SEKSHB01 150317 203 000 196 400 
SEKSAI06 150623 223 300 206 600 
 3 655 722 3 713 664 
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6 Förändring av eget kapital 
 
 Donations- Grundkapital  Ändamålsb. Balanserat Årets 
 fonder  medel resultat resultat 
Belopp vid årets ingång 289 047 5 508 825  -3 106 769 1 110 621 
Disp av föreg års resultat    1 110 621 -1 110 621 
Avsättn  ändamålsb medel   1 104 127 -1 104 127  
Årets beslutade anslagsutd    -270 000  
Årets resultat     2 216 875 
Belopp vid årets utgång 289 047 5 508 825 1 104 127 -3 370 275 2 216 875 
 
 
7 Upplupna kostnader och förutbetalda intäkter 
 
 2010-12-31 2009-12-31 
 
Semesterlöneskuld 107 486 114 459 
Övrigt 30 000 114 229 
 137 486 228 688 
 
 
Älvsjö den 28 april 2011 
 
 
 
Cecilia  Clemedson Jan-Erik  Strömberg 
  
  
  
Karin Gabrielson Morton Ewa Prenze Isaksson 
  
  
  
Leif  Bjellin Ulrika Hansson 
  
  
  
Leo Mille Åsa Hagelstedt 
  
  
 
Revisorspåteckning 
 
Vår revisionsberättelse har lämnats den   
 
 
 
Jaan Kubja Ulf Strauss 
Auktoriserad revisor Auktoriserad revisor 
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BILAGA 1 
 
 

Beviljade forskningsanslag  
 
 
Våren 2010 beslutade Stiftelsen Forska Utan Djurförsök att stödja fyra olika projekt som 
får dela på totalt 270 000 kr i forskningsanslag. Projekten beskrivs nedan. 
 
Nervcellsmodeller ska ersätta djurfoster i giftighetstester 
Anna Forsby, Stockholms universitet   80 000 kr 
 
Dr Anna Forsby och hennes forskargrupp vid Stockholms universitet får anslag till ett 
nytt projekt för att ta fram nervcellsmodeller för att undersöka akut giftighet av kemikalier. 
Forskargruppen fick stöd från oss tidigare för ett liknande projekt. Nu ska man gå vidare 
och använda fler analysmetoder och byta till en stamcellslinje, för att bättre kunna mäta 
effekten av kemikalier på livsviktiga cellfunktioner i nervceller.  
Andra forskare har visat att det går att ersätta de mycket plågsamma djurförsöken med en 
modell med hjärnceller från avlivade råttfoster. Men Anna Forsby tror att de har stora 
möjligheter att utveckla en ny, ännu bättre metod, som inte kräver avlivning av dräktiga 
råttor och deras foster. 
 
Modell för allergitest med odlade mänskliga celler 
Malin Lindstedt, Lunds universitet   70 000 kr 
 
Malin Lindstedts forskargrupp har utvecklat en modell med odlade mänskliga celler för att 
testa olika kemikaliers allergirisk. Forskargruppen deltar i ett stort EU-projekt, där 
satsningar ska göras på de modeller som har störst möjlighet att utvecklas till en fungerande 
testmetod. Lindstedts modell är en av tre modeller som valts ut! 
 
Forskargruppen har visat att deras modell med mänskliga celler, kan skilja mellan ämnen 
som orsakar allergi, sådana som ger lokal irritation och ofarliga ämnen. Forskarna har nu 
fått 20 kemikalier från EU:s center för alternativ för att utvärdera om cellerna med 
tillräckligt stor säkerhet kan visa vilka av dessa som ger allergier. I så fall finns hopp om att 
testet ska kunna ersätta de tiotusentals möss och marsvin som används för att undersöka 
om kosmetikaingredienser och produkter som hushållskemikalier, färger i textiler, nytt 
bläck till pennor mm ger allergier. 
 
Nytänkande kan ersätta djurförsök inom immunologisk forskning 
Mattias Svensson, Karolinska universitetsjukhuset i Huddinge   90 000 kr 
 
Det görs många djurförsök för att studera immunförsvaret och infektioner. Dr Mattias 
Svensson vid Karolinska universitetsjukhuset i Huddinge har forskningsresultat som 
indikerar att en avancerad cellmodell skulle kunna ersätta en hel del av dessa djurförsök.  
 
Forskargruppen fokuserar på kroniska luftvägssjukdomar. De ska utveckla en 
tredimensionell modell av lungvävnad, med hjälp av olika typer av odlade mänskliga celler. 
Genom att manipulera cellerna och sedan infektera dem med tuberkulos och sjukhussjuka-
bakterier (MRSA), kommer de att kunna studera effekterna av infektionerna och kroppens 
försvar. För att kunna avgöra hur olika celltyper reagerar kommer man att färga cellerna 
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med "självlysande" protein. I modellen ska det för första gången gå att studera cellernas 
förflyttningar, aktivering, död och delningar medan de inträffar. Projektet, som är unikt och 
nytänkande på många sätt, innebär stora möjligheter att ersätta fler djurförsök inom 
medicinsk forskning samtidigt som det kommer att ge unik kunskap om olika 
sjukdomsmekanismer.  
 
Viktig forskning för framtidens kemikalietestning utan djurförsök 
Roland Grafström, Karolinska Institutet     30 000 kr 
 
Att formaldehyd är giftigt och orsakar cancer, är väl känt. Professor Roland Grafströms 
forskargrupp vid Karolinska Institutet ska använda existerande kunskap om formaldehyd 
för att ta fram nya och bättre metoder för att testa kemikaliers giftighet utan djurtester. De 
ska med ny avancerad teknik studera hur mänskliga celler påverkas av formaldehyd, för att 
ta fram en detaljerad bild av hur ämnet stör cellens normala funktioner. Det är främst 
mekanismer som kan leda till cancer och cellens eget försvar mot giftigheten som ska 
studeras. 
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BILAGA 2 
 
  

Placeringspolicy 
 
 
Förvaltning 
 
Styrelsen utser ett ekonomiutskott bestående av ordförande och kassör samt ytterligare 
medarbetare inom organisationen som handhar den praktiska hanteringen av likviditeten. 
 
Ekonomiutskottet har löpande kontakt med en placeringsrådgivare hos en extern bank. 
Stiftelsen har under ett antal år tillbaka sina värdepapper placerade i Swedbank. 
 
Placeringsrådgivaren är införstådd i stiftelsen mål och risknivå. 
 
Mål och risknivå 
 
Enligt stiftelsens stadgar § 10 åligger det styrelsen att "göra stiftelsens tillgångar på bästa  
sätt räntebärande med strängt iakttagande av medlens säkerhet". 
 
Stiftelsen policy är att undvika placeringar i företag som är inblandade i djurförsök eller 
annat förtyck av djur, så långt det finns rimliga möjligheter att bedöma detta. Även andra  
oetiska branscher som krigsmaterial, tobak och alkohol bör i möjligaste mån undvikas. 
 
Stiftelsen ska inte arbeta med någon belåning i förvaltningen. 
 

Placeringar i värdepapper 
 
Värdepapper ska vara omsättningsbara och marknadsnoterade. 
 
Placeringar ska endast göras i finansiella tillgångsslag.  
 
Följande värdepapper rekommenderas; 
 

- räntebärande placeringar och där kapitalet är säkrat (låg risk). 
 

- indexbaserade placeringar där kapitalet är säkrat (låg risk). 
 

- räntebärande- och indexbaserade placeringar utan att kapitalet är säkrat 
- men att risknivån inte bedöms som hög. 

 
- värdepappersfonder med spridning på aktier i större stabila företag 

 
- aktier i större stabila företag. 

 
Högst 1/3 av stiftelsens kapital rekommenderas att vara placerat i aktier och 
värdepappersfonder. 
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Avkastning 
 
Stiftelsen eftersträvar givetvis en så hög avkastning som möjligt i kombination med 
rimligt risktagande. 
 
Utdelning, ränta och försäljning bör eftersträvas att årligen minst ge 5 % avkastning  
på det genomsnittliga värdepappersinnehavet över året. 
 

Donationer 
 
Vid donation av aktier och andra värdepapper ska försäljning, för att placera enligt 
stiftelsens riktlinjer, ske i en takt som om möjligt undviker förluster. 
 
Om förbehåll finns i samband med donationen ska dessa tillgodoses. 
 

Övriga riktlinjer 
 
För att kunna hålla en jämn likviditet bör inte kapitalet låsas upp på en tidsperiod som 
överstiger 2 år. Det innebär att det är tillåtet att investera i värdepapper som löper på en  
längre period, men som kan säljas i förtid vid behov. 
 
Ca 0,5 msek bör finnas tillgängligt på bankkonton för att klara av det löpande likviditets- 
behovet. I möjligaste mån bör medlen finnas på räntebärande bankkonton. 
 
För att minska risken vid aktieplaceringar kan, i samråd med placeringsrådgivaren, 
köpoptioner på aktierna ställas ut. 
 

Rapportering 
 
Stiftelsens värdepappersinnehav och förändringar däri ska redovisas minst en gång 
per halvår vid styrelsemöten.  
 
En utvärdering bör göras om stiftelsen följer de riktlinjer som placeringspolicyn anger 
 


